

Раздел 5

ИНФОРМАЦИОННО-СПРАВОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ

Общество российско-китайской дружбы в 2023 году — поворот к регионам

В апреле 2023 г. Институтом Китая и современной Азии РАН было издано красочно оформленное информационное издание «65 лет Обществу российско-китайской дружбы» и брошюра аналогичного названия. К юбилею была подготовлена также фотовыставка, состоящая из 350 фотографий об истории создания Общества и его деятельности.

Общество российско-китайской дружбы — первое в нашей стране общество дружбы с народами зарубежных стран, было создано 29 октября 1957 г. и на протяжении всех лет ни на один день не прекращало своей деятельности, направленной на взаимопонимание, дружбу и сотрудничество между народами России и Китая.

65-летие Общества российско-китайской дружбы торжественно отмечалось не только в Москве, но и в регионах РФ.

Инициатором праздничных мероприятий выступило Центральное правление Общества российско-китайской дружбы и его региональные отделения при поддержке и участии Института Китая и современной Азии РАН.

Главные юбилейные мероприятия состоялись в Москве. Во многих районах города были развешены баннеры «65 лет Обществу российско-китайской дружбы».

В парадном зале Института стран Азии и Африки МГУ имени М.В. Ломоносова была проведена торжественная церемония открытия фотовыставки «65 лет во имя взаимопонимания, дружбы и сотрудничества между народами России и Китая». Двенадцать стендов, на которых располагалась выставка, были расположены на фоне двух уникальных сооружений — Кремлевской стены и Великой китайской стены. Стены сходятся, соединяются, стоят стена к стене, каждая из которых как будто оберегает свой мир.

Открывая церемонию, председатель ОРКД, первый заместитель председателя Государственной Думы Федерального Собрания РФ И.И. Мельников сказал, что «выставочная экспозиция, посвященная 65-летию Общества российско-китайской дружбы, образно подчеркивает, что Россия и Китай «спина к спине» твердо стоят на защите безопасности своих стран, примером чему служат стратегические доверительные отношения между Президентом РФ В.В. Путиным и Председателем КНР Си Цзиньпином, которые всецело поддерживаются и одобряются народами России и Китая... Деятельность Общества российско-китайской дружбы — это история дружеских чувств народов России и Китая друг к другу, не обрывавшаяся даже в самые трудные годы российско-китайских отношений и внесшая важный вклад в становление, восстановление и развитие российско-китайских отношений».

Первый заместитель председателя ОРКД Г.В. Куликова познакомила участников церемонии с содержанием выставки, рассказывающей не только о его истории, но и деятельности сегодня.

Главным мероприятием юбилейных мероприятий в Москве был торжественный вечер, состоявшийся в Колонном зале Дома Союзов.

В Колонный зал, утопавший в корзинах с цветами, подаренными Обществу по случаю юбилея, пришли его руководители и активисты, представители МИД РФ и других государственных и общественных организаций, учащиеся и студенты московских вузов и школ, изучающие китайский язык. Гостями юбилейного вечера была большая группа китайских дипломатов во главе с Полномочным министром, Временным поверенным в делах КНР в РФ Сунь Вэйдунем, руководители и представители Союза китайских предпринимателей в России во главе с председателем Союза, заместителем председателя Общества китайско-российской дружбы Чжоу Лицюнем.

Для участия в торжествах в Москву были приглашены руководители региональных отделений Общества российско-китайской дружбы из Санкт-Петербурга, Владивостока, Хабаровска, Якутии, Читы, Иркутска, Екатеринбурга, Крыма, Волгограда, Мордовии, Орла, Перми, Ростова, Саратова, Ставрополя, Тамбова, Тулы и Чувашии.

Сцена Колонного зала была оформлена баннером «65 лет Обществу российско-китайской дружбы» и логотипом Общества. В фойе экспонировалась фотовыставка «65 лет во имя взаимопонимания, дружбы и сотрудничества между народами России и Китая».

Торжественный вечер начался с исполнения государственных гимнов Российской Федерации и Китайской Народной Республики. Заместитель министра иностранных дел РФ А.Ю. Руденко огласил приветственное послание Президента РФ В.В. Путина.



ПРЕЗИДЕНТ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

29 октября 2022 г.

№ Пр-2045

Москва, Кремль

Участникам и гостям торжественного собрания по случаю 65-летия Общества российско-китайской дружбы

Дорогие друзья!

Сердечно поздравляю вас со знаменательной датой – 65-летием создания Общества российско-китайской дружбы.

За прошедшие десятилетия эта неправительственная организация объединила в своих рядах видных общественных деятелей, известных ученых, представителей культуры и образования. Неустанно работая на благо наших стран и народов, она снискала высокий авторитет, стала по-настоящему востребованным и эффективным инструментом народной дипломатии. Активно действуют более 20 региональных отделений Общества дружбы, которые реализуют полезные проекты в самых различных областях.

Многое делается для развития гуманитарного сотрудничества, расширения побратимских связей по линии городов и регионов. Серьезное внимание уделяется привлечению российской молодежи к изучению китайского языка, истории и культуры Китая, а также распространению и популяризации научной и просветительской литературы.

Уверен, что многоплановая, созидательная работа Общества будет и впредь способствовать упрочению российско-китайских отношений всеобъемлющего партнерства и стратегического взаимодействия, а также сохранению и преумножению традиций дружбы и добрососедства, объединяющих наши народы.

Желаю вам дальнейших успехов и всего самого доброго.

В.Путин

64ar0099 E-BEJIOBA 27.10.22

Поднявшийся на сцену Полномочный министр, Временный поверенный в делах Китайской Народной Республики в Российской Федерации Сунь Вэйдун зачитал поздравительную телеграмму Председателя КНР Си Цзиньпина.

Поздравительная телеграмма Председателя Си Цзиньпина|
по случаю 65-летия создания Общества российско-китайской дружбы

«От имени правительства и народа Китая, а также от себя лично искренно поздравляю Вас с 65-летием основания Общества российско-китайской дружбы! За 65-летнюю историю своего существования Общество российско-китайской дружбы, твердо придерживаясь духа дружбы к Китаю, внесло важный вклад в содействие взаимопониманию, дружбе и доверию между народами двух стран, а также в укрепление социальных и общественных основ дружественных отношений между Китаем и Россией. В настоящее время китайско-российские отношения всеобъемлющего партнерства и стратегического взаимодействия, вступающие в новую эпоху, демонстрируют высокий уровень устойчивого развития, неуклонно углубляются сотрудничество и обмены в разных областях, непрерывно укрепляется дружба между народами наших стран, что создало широкие перспективы и огромный потенциал для народной дружбы между Китаем и Россией. Надеюсь, что Общество российско-китайской дружбы, развивая свои лучшие традиции, будет играть еще большую роль в содействии сближению народов наших стран».

Председатель КНР Си Цзиньпин
29 октября 2023 г.

Чжоу Лицунь — председатель Союза китайских предпринимателей в России, заместитель председателя Общества китайско-российской дружбы огласил приветственное послание в адрес юбиляра от Китайского народного общества дружбы с границей и Общества китайско-российской дружбы.

Председатель И.И. Мельников выразил большую благодарность главам России и Китая, китайским партнерам за высокую оценку деятельности Общества и его вклад в развитие российско-китайских отношений. Свое выступление он закончил словами: «Общество российско-китайской дружбы, в деятельности которого принимают участие тысячи и тысячи российских граждан, будет делать все, чтобы российско-китайские отношения развивались и передавались из поколения в поколение в духе добрососедства, взаимопонимания и взаимного доверия».

Торжества в Колонном зале Дома Союзов завершились большим праздничным концертом с участием Академического ансамбля песни и пляски Российской Армии.

Особое значение для последующей деятельности Общества российско-китайской дружбы в регионах России и привлечения молодежи к его деятельности имела Международная конференция «Роль народной дипломатии в становлении, восстановлении и развитии российско-китайских отношений». Конференция состоялась в Круглом зале Президентотеля с участием более двухсот руководителей и активистов Общества, а также представителей региональных отделений, прибывших в Москву. Участниками конференции были сотрудники Посольства КНР в РФ во

главе с Полномочным министром, Временным поверенным в делах КНР в РФ Сунь Вэйдун.

Выступивший на открытии конференции председатель ОРКД И.И. Мельников подчеркнул три главные задачи, стоящие перед Обществом российско-китайской дружбы в настоящее время: расширение массовой базы Общества за счет создания новых региональных отделений в субъектах РФ; активное привлечение молодежи к движению за дружбу и сотрудничество с Китаем в целях передачи дружбы между народами из поколения в поколение и активизацию информационно-разъяснительной деятельности с привлечением средств массовой информации на местах.

Задачи, поставленные И.И. Мельниковым перед Обществом российско-китайской дружбы, своими выступлениями на конференции поддержали заместитель председателя ОРКД М.Е. Швыдкой — специальный представитель Президента РФ по международному культурному сотрудничеству; Д.Г. Новиков — первый заместитель председателя Комитета Государственной Думы по международным делам и Г.В. Зиновьев — директор I Департамента Азии МИД РФ.

Международную конференцию, посвященную 65-летию Общества российско-китайской дружбы, видеообращением приветствовал министр иностранных дел РФ С.В. Лавров.

«На протяжении шести с половиной десятилетий вне зависимости от политической конъюнктуры Общество последовательно содействовало укреплению двусторонних, в том числе межчеловеческих контактов. Среди его руководителей и членов были видные государственные деятели, дипломаты, представители культурной и научной элиты. Они не на словах, а на деле вносили и продолжают вносить ощутимый вклад в поддержание и упрочение дружбы и взаимопонимания между двумя народами. Такие плодотворные усилия заслуживают глубочайшего уважения... Работа наших политиков и дипломатов не была бы столь эффективной без содействия народной дипломатии. Ее вклад в продвижение объективного образа наших государств, популяризацию лучших достижений науки, культуры и искусства друг друга весом и значителен...Такую активность мы будем и дальше поддерживать», — сказал в своем видеообращении С.В. Лавров.

Полномочный министр, Временный поверенный в делах КНР в РФ Сунь Вэйдун огласил приветственную телеграмму, с которой к участникам Международной конференции обратился министр иностранных дел Ван И.

«...Как говорится, отношения между странами выстраиваются на основе близких связей между народами. Традиции народной дипломатии и дружбы между народами уходят корнями в далекое прошлое. В Китае высоко ценят то, что на протяжении 65 лет с момента своего создания Общество российско-китайской дружбы активно работает в целях

содействия обменов между народами двух стран, углублению их дружбы и развитию двусторонних отношений... Надеюсь, что Общество российско-китайской дружбы и все наши друзья смогут приумножить добрую традицию, используя собственные преимущества, креативно и последовательно продвигать народные контакты, чтобы навести новые мосты для углубления взаимопонимания и симпатии наших народов, заложить более крепкую общественную основу для развития дружбы, передающейся из поколения в поколение», — написал своей поздравительной телеграмме Ван И.

Директор Института Китая и современной Азии РАН К.В. Бабаев на примере работы Института отметил возросший интерес российской молодежи к изучению Китая, его истории и культуры. «Большой вклад в этот процесс вносит Общество российско-китайской дружбы. Наш Институт активно работает с Обществом ... Я считаю, что Общество российско-китайской дружбы — это ценнейший бриллиант, ценнейшее достояние нашего Института, поэтому мы безусловно готовы активно взаимодействовать с ОРКД и проводить различные совместные мероприятия, содействующие взаимопониманию и сотрудничеству между нашими странами и народами», — сказал К.В. Бабаев.

Выступившие на конференции руководители Приморского краевого отделения ОРКД, отделений Общества в Якутии, Санкт-Петербурге, Екатеринбурге, Саратове, Туле, Чите и Перми поделились опытом своей информационной деятельности, работы со студенческой и учащейся молодежью, популяризации изучения китайского языка, содействия в установлении и развитии контактов регионов с китайскими партнерами в провинциях и городах Китая.

Выступающие представители регионов подчеркивали важное значение подобных мероприятий, содействующих обмену опытом работы и активизации участия регионов России в развитии их информационной деятельности, межрегионального российско-китайского сотрудничества.

Председатель ОРКД И.И. Мельников сообщил о том, что в адрес международной конференции поступили приветственные послания от Народных обществ дружбы с заграницей провинций Шаньси, Цзилинь, Ляонин, Гуандун, Сычуань, а также г. Далянь, Циндао, Яньтай, с которыми Обществом были установлены контакты в допандемийную пору.

Было оглашено стихотворное послание, поступившее от Китайского народного общества дружбы с заграницей и Общества китайско-российской дружбы, написанное Чэнь Хаосу, возглавлявшего эти организации более 20 лет.

В заключение, подводя итоги международной конференции, председатель И.И. Мельников сказал: «65-летний юбилей Общества российско-китайской дружбы — это только старт, призывающий к дальнейшей ак-

тивизации участия российской общественности в расширении и развитии общественной базы российско-китайских отношений всеобъемлющего партнерства и стратегического взаимодействия в новую эпоху... Общество делает все возможное для реализации этой задачи».

В 2023 г. Общество российско-китайской дружбы оставалось единственной организацией в нашей стране, проводящей мероприятия, посвященные юбилейным и памятным датам китайской истории и истории российско-китайских отношений, а также юбилейным датам государственных и общественных деятелей Китая, китайским деятелям науки и культуры.

Общество совместно с Институтом Китая и современной Азии РАН выступили инициаторами проведения собраний, посвященных 22-й годовщине со дня подписания Договора о добрососедстве, дружбе и сотрудничестве между Российской Федерацией и Китайской Народной Республикой; 74-й годовщине КНР, 74-й годовщине установления российско-китайских дипломатических отношений и 74-летию со дня создания Общества китайско-российской дружбы — первого в Китае общества дружбы с народами зарубежных стран, созданного 5 октября 1949 г., т.е. на четвертый день после провозглашения КНР.

На торжественном собрании, состоявшемся в здании Парламентской библиотеки по случаю юбилейных дат Китая и российско-китайских отношений с участием руководителей и активистов Общества российско-китайской дружбы, научных сотрудников ИКСА РАН во главе с директором К.В. Бабаевым, руководителей I Департамента Азии МИД РФ было объявлено о проведении творческого конкурса среди студенческой и учащейся молодежи, изучающей Китай и китайский язык, посвященного предстоящим в 2024 г. 75-летним юбилеям КНР, российско-китайских отношений и создания ОКРД. Было принято Положение о конкурсе, которое на следующий день было направлено в вузы и школы Москвы и региональные отделения Общества.

ОКРД совместно с ИКСА РАН выступили инициаторами проведения Международной конференции, посвященной 45-й годовщине политики реформ и открытости в Китае.

В конференции, проходившей в Круглом зале Дома Союзов, участвовали сотрудники Посольства КНР в РФ во главе с Послом Чжан Ханьхуэем и Союза китайских предпринимателей в России во главе с председателем Чжоу Лицунем.

На конференции, которую открыл председатель Общества И.И. Мельников, выступили ведущие специалисты Института по Китаю С.В. Уянаев, П.В. Трощинский, А.В. Островский и директор I Департамента МИД РФ Г.В. Зиновьев, а также первый заместитель председателя ОКРД Г.В. Куликова.

Российские участники отмечали, что политика реформ и открытости не только содействовала подъему Китая, но и стала живым, богатым и ценным материалом, представляющим научный и практический интерес.

Выступивший на конференции Чрезвычайный и Полномочный Посол КНР в РФ Чжан Ханьхуэй подчеркнул, что реформы и открытость и сегодня являются важной составляющей китайской модернизации, движения страны по пути социализма с китайской спецификой под руководством КПК.

В течение года Общество свои мероприятия посвящало 130-летию со дня рождения Сун Цинлин — государственной и общественной деятельницы КНР, многие годы возглавлявшей Общество китайско-советской дружбы. Были отмечены 125-летние юбилеи со дня рождения Чжоу Эньлая и Лю Шаоци. Впервые за многие годы Обществом был проведен вечер, посвященный 130-летию со дня рождения Мао Цзэдуна.

В течение года руководители и активисты ОРКД участвовали и выступали на многих мероприятиях, организованных посольством КНР в РФ, Евроазиатским бюро агентства «Синьхуа» и Медиакорпорации Китая, посвященных инициативе «Один пояс, один путь», политике модернизации и другим актуальным проблемам российско-китайских отношений.

Председатель ОРКД И.И. Мельников и первый заместитель Председателя ОРКД Г.В. Куликова участвовали онлайн в таких крупных мероприятиях, организованных китайской стороной, как Форум народной дипломатии в Циндао, 7-я международная конференция «Понимать Китай» в Гуанчжоу. Неоднократно давали устные и письменные интервью корреспондентам газеты «Жэньминь жибао», медиакорпорации Китая и китайскому телевидению и т.д.

Одним из направлений деятельности ОРКД в 2023 г. было установление и развитие контактов со школами и вузами Москвы, студентами и учащимися, которые изучают китайский язык.

Этим направлением работы занималась созданная на IX Отчетно-выборной конференции ОРКД, состоявшейся в Москве 25 декабря 2020 г. Комиссия по образованию и работе с молодежью — одна из 6 комиссий, действующих в составе Исполнительного совета Общества, работающего под руководством первого заместителя председателя ОРКД.

Представители Общества были участниками и выступали на многих мероприятиях, проводимых в московских школах, в том числе участвовали в праздновании 25-летия со дня создания школы № 1948 «Лингвист-М» — первой школы, созданной в Москве, где в качестве иностранного языка стал преподаваться китайский язык; в новогоднем вечере в школе № 548 «Царицыно» по случаю праздника Весны; в Фестивале знаний и творчества, проведенном Московской экспериментальной школой «Центр спорта и

образования», готовящей будущих чемпионов по китайским единоборствам, других мероприятиях.

По инициативе молодежной комиссии ОРКД в МГИМО МИД РФ были проведены два мероприятия, получившие большой отклик в регионах: «Неделя Китая» и «Школа молодого китаиста». В проведении «Школы молодого китаиста» приняли участие 48 человек из 12 регионов России. Перед молодыми людьми, проявляющими интерес к Китаю и российско-китайским отношениям, выступали ученые-китаеведы и представители МИД РФ. В мероприятиях недели Китая приняли участие молодые представители региональных отделений Общества российско-китайской дружбы из Иваново, Ростова-на-Дону и Нижнего Новгорода. С участниками этих мероприятий встретился председатель Общества российско-китайской дружбы, первый заместитель председателя Государственной Думы И.И. Мельников.

По просьбе руководителей Института русского языка Сианьского университета иностранных языков первый заместитель председателя Общества российско-китайской дружбы Г.В. Куликова в течение полуторачасовой беседы онлайн отвечала на многочисленные вопросы китайских студентов, интересующихся тем, как российская молодежь относится к Китаю и российско-китайским отношениям.

В Москве, в Московском доме ученых в мае по инициативе Общества было проведено большое традиционное мероприятие «Московская весна», в котором участвовали китайские студенты московской государственной консерватории имени П.И. Чайковского и других музыкальных заведений.

Были исполнены классические произведения русских и китайских композиторов, популярные сегодня мелодии, тепло встреченные московской аудиторией.

Активно работала в 2023 г. Комиссия по культурному и гуманитарному сотрудничеству, возглавляемая заместителем председателя ОРКД К.М. Барским — заведующим кафедрой дипломатии МГИМО МИД РФ при участии старшего научного сотрудника ИКСА РАН А.Ю. Блажкиной. Членами Комиссии было проведено большое количество мероприятий не только в Москве, но и в региональных отделениях ОРКД.

В московском торговом центре «Библио-глобус» прошла презентация книги К.М. Барского «Вы не подскажете дорогу к сердцу?», а в зале заседаний Общества российско-китайской дружбы состоялась конференция на тему «Россия и Китай: созвучие жизненных ценностей». Было отмечено 170-летие со дня смерти Иакинфа Бичурина — выдающегося отечественного китаеведа, члена-корреспондента Петербургской академии наук, руководителя 9-й Пекинской духовной миссии.

В связи с тем, что 2023 год был завершающим годом российско-китайских обменов в области спорта, по инициативе комиссии в МГИМО МИД РФ был организован Круглый стол на тему «Спорт — лучшая площадка для дружбы народов России и Китая». С видеообращением к участникам мероприятия выступил министр спорта РФ О.В. Матыцин. Мероприятия своими посланиями приветствовали представители Российского государственного университета физической культуры, спорта, молодежи и туризма и других российских спортивных организаций.

В течение года более 15 мероприятий по линии Общества провела член Комиссии А.И. Донченко, среди которых мастер-классы по каллиграфии, выезды со своими выставками и лекциями о китайском искусстве в регионы России.

Комиссией по торгово-экономическому сотрудничеству и содействию предпринимательству во главе с заместителем председателя ОРКД С.Ф. Санаковым в китайском бизнес-центре «Парк Хуамин» был организован Российско-китайский форум на тему «Итоги стратегического взаимодействия России и Китая и 10-летие инициативы «Пояс и путь».

Комиссией по содействию научно-техническому сотрудничеству во главе с С.В. Коршуновым также был осуществлен ряд мероприятий в рамках Ассоциации сотрудничества российских и китайских технических вузов.

В 2023 г. главное внимание Общество российско-китайской дружбы была работа по созданию новых региональных отделений Общества российско-китайской дружбы в субъектах Российской Федерации и оказание содействия деятельности уже существующих региональных отделений.

По инициативе представителей местной общественности, поддержанной Центральным правлением, были созданы и зарегистрированы в местных органах юстиции в качестве юридических лиц отделения Общества российско-китайской дружбы в Республике Мордовия, городах Иваново и Нижнем Новгороде. На стадии организационного оформления находятся создающиеся отделения в Ульяновске, Самаре и Кемерово.

30 января в Саранск по приглашению правительства Республики Мордовия прибыла представительная делегация Общества российско-китайской дружбы во главе с первым заместителем председателя Общества Г.В. Куликовой. В состав делегации входили заместители председателя ОРКД: К.М. Барский; Ю.В. Тавровский — заместитель председателя ОРКД, известный писатель и публицист; С.Ф. Санаков — президент Центра исследований Азиатско-Тихоокеанского региона и И.Б. Архипов — президент Фонда имени И.В. Архипова.

В мероприятиях в Саранске по приглашению руководителей Республики участвовала делегация Генерального консульства КНР в Казани во главе с генеральным консулом Сян Бо.

Пребывание делегации ОРКД в Саранске включало участие во встрече с ректором Национального исследовательского Мордовского государственного университета имени Н.П. Огарева Д.Е. Глушко; выступление членов делегации на Круглом столе «Российско-китайские отношения сегодня и перспективы их дальнейшего развития»; участие в церемонии создания Мордовского регионального отделения Общества. В работе Круглого стола, проходившего под председательством председателя Мордовского регионального отделения Общества российско-китайской дружбы, ректора МГУ имени Н.П. Огарева Д.Е. Глушко, приняли участие более 30 представителей администрации г. Саранска во главе с мэром И.Ю. Асабиным, руководители и представители республиканских министерств и ведомств. С сообщениями на тему Китая и российско-китайских отношений перед присутствующими выступили К.М. Барский, Ю.В. Тавровский, Г.В. Куликова.

Большой интерес общественности вызвала торжественная церемония открытия отделения Общества российско-китайской дружбы в Республике Мордовия, состоявшемся в здании «Саранск-арена» — современном многофункциональном спортивном центре, переданном руководством республики Национальному исследовательскому Мордовскому государственному университету имени Н.П. Огарева. В торжественной церемонии создания отделения Общества российско-китайской дружбы в Республике Мордовия приняли участие и выступили Глава Республики А.А. Здунов и генеральный консул КНР в Казани Сян Бо, а также члены делегации ОРКД, прибывшие из Москвы. Все выступавшие подчеркивали важную роль вновь создаваемого отделения для популяризации среди общественности Республики, в первую очередь, среди молодежи, знаний о Китае, значении успешно развивающихся российско-китайских отношений. Подчеркивалась роль отделения в установлении и развитии связей и контактов Республики Мордовия с Китаем в торгово-экономической, научно-техническом сотрудничестве, сотрудничестве в области образования и культуры.

По случаю создания отделения в здании «Саранск-арены» была развернута доставленная из Москвы фотовыставка «65 лет во имя взаимопонимания, дружбы и сотрудничества между народами России и Китая». Первый заместитель председателя ОРКД Г.В. Куликова провела экскурсию по выставке для руководителей Республики Мордовия и участников торжественной церемонии открытия отделения. В здании «Саранск-арены» была развернута также персональная выставка картин в стиле гохуа А.И. Донченко.

В апреле 2023 г. было создано Ивановское региональное отделение Общества российско-китайской дружбы во главе с Н.Е. Гординой — ректором Ивановского государственного химико-технологического универ-

ситета. В создании отделения участвовали представители Центрального правления ОРКД во главе с первым заместителем председателя Г.В. Куликовой. Одним из мероприятий созданного отделения был Круглый стол на тему «Российско-китайские отношения по итогам государственного визита в Российскую Федерацию Председателя КНР Си Цзиньпина», успешно прошедший с участием руководителей Ивановской области во главе с губернатором С.С. Воскресенским, руководителями вузов и школ, а также представителей других государственных и общественных организаций Ивановской области. После создания отделения было проведено большое количество информационных мероприятий. В течение года международная конференция на тему «Китайский язык — это мост, содействующий взаимопониманию и дружбе между народами России и Китая». В конференции приняли участие представители Санкт-Петербургского отделения ОРКД.

В декабре 2023 г. отделение Общества российско-китайской дружбы было создано в Нижнем Новгороде. Торжественная церемония открытия отделения с участием первого заместителя председателя ОРКД Г.В. Куликовой проходила в рамках Международного форума «Народная дипломатия как инструмент мягкой силы» в развитии международного сотрудничества. Форум состоялся в одном из лучших залов Нижегородского Кремля — Государственном художественном музее с участием Правительства Нижегородской области. С видеообращением в адрес Форума обратились: министр иностранных дел РФ С.В. Лавров, губернатор Нижегородской области Г.С. Никитин, заместитель министра науки и высшего образования РФ О.В. Петрова и руководитель Россотрудничества Е.А. Примаков. В работе пленарного заседания форума приняла участие прибывшая из Москвы Полномочный министр Посольства КНР в РФ Чан Сяохун и Генеральный консул КНР в Казани Сян Бо.

На Форуме на тему «Россия и Китай на фоне всемирной истории: отношения между государствами, народами и цивилизациями» выступил К.М. Барский.

Торжественная церемония открытия Нижегородского отделения Общества российско-китайской дружбы состоялась в здании Нижегородского государственного педагогического университета имени Козьмы Минина. О роли Общества российско-китайской дружбы в становлении, восстановлении и развитии российско-китайских отношений на открытии говорила первый заместитель председателя ОРКД Г.В. Куликова. Председателем Нижегородского регионального отделения ОРКД был избран ректор Мининского государственного университета В.В. Сдобняков.

В течение 2023 г. свою деятельность активизировали и другие региональные отделения ОРКД.

В сентябре региональное отделение ОРКД в Республике Татарстан, созданное в ноябре 2022 г., успешно провело Молодежный фестиваль российско-китайской дружбы в формате «Волга — Янцзы». В Фестивале приняли участие китайские студенты из Чэнду, Саранска, Перми, Нижнего Новгорода и Гуанчжоу. Программа фестиваля включала проведение Круглого стола на тему «Сотрудничество между молодежью России и Китая — передача эстафеты дружбы из поколения в поколение» с участием представителей республиканского Министерства по делам молодежи, Казанского федерального университета и Генерального консульства КНР в Казани. В фестивале участвовала также делегация ЦП ОРКД в составе ответственного секретаря ОРКД З.Р. Султановой и члена ЦП ОРКД Л.А. Петухина. В ходе фестиваля были организованы мастер-классы по каллиграфии, состоялся праздничный концерт участников фестиваля. Для приехавших гостей были проведены экскурсии по достопримечательностям города.

Якутское региональное отделение Общества российско-китайской дружбы главным направлением своей деятельности продолжало считать популяризацию изучения китайского языка в вузах и школах Республики. По инициативе отделения весной и осенью были проведены онлайн-курсы «Китайский язык для российской молодежи». Отделение уделяло большое внимание преподаванию китайского языка в школах, став практически методическим центром по преподаванию китайского языка в республике. По инициативе отделения в Якутске был проведен общегородской конкурс китайского языка, победители которого были отмечены Генеральным консульством КНР в г. Хабаровске. Отделение поддерживало регулярные связи и контакты с Хэйлунцзянским университетом, профессора которого участвовали в проведении конкурсов и других мероприятий, проводимых отделением.

В Волгограде по инициативе местного отделения ОРКД с успехом прошел Всероссийский научно-образовательный форум преподавателей китайского языка. Во многих школах города было введено преподавание китайского языка.

Можно сказать, что Якутское региональное отделение ОРКД, так же, как и отделение ОРКД в Волгограде, стали передовиками в популяризации китайского языка и китайской культуры среди российской учащейся и студенческой молодежи.

В 2023 г. активизировало деятельность Тамбовское региональное отделение Общества российско-китайской дружбы, председателем которого является ректор Тамбовского государственного университета П.С. Моисеев. По инициативе отделения в марте был проведен Круглый стол на тему «Российско-китайские переговоры на высшем уровне: текущая ситуация, направления и перспективы сотрудничества» по итогам

государственного визита в Российскую Федерацию Председателя КНР Си Цзиньпина. В июне Тамбовское региональное отделение совместно с Тамбовским государственным университетом организовали «Неделю Китая». В мероприятиях приняли участие прибывшие из Москвы заместители председателя ОРКД К.М. Барский и С.Ф. Санаков, а также член ЦП ОРКД А.И. Донченко. Программа «Недели Китая» включала проведение Круглого стола, посвященного перспективам сотрудничества Тамбовской области с КНР, совместного концерта российских и китайских учащихся Тамбовского государственного музыкально-педагогического института имени С.В. Рахманинова; Круглого стола, посвященного китайскому языку и литературе, а также вопросам их преподавания в России; выставку китайской живописи в Тамбовской областной картинной галерее с участием А.И. Донченко и проведением мастер-классов по каллиграфии.

Мероприятия «Недели Китая» в Тамбове в значительной мере способствовали росту интереса общественности города, молодежи к Китаю, его культуре и российско-китайским отношениям.

В апреле 2023 г. по инициативе Чувашиянского регионального отделения Общества российско-китайской дружбы, возглавляемого И.В. Кожановым — проректором по научной и инновационной работе Чувашиянского государственного университета имени И.Я. Яковлева, с большим успехом прошли Дни китайской культуры. Центральным мероприятием дней китайской культуры было открытие в Национальной библиотеке Чувашской республики выставки «Дорога к сердцу», состоящей из более чем 40 работ, выполненных в различных жанрах и техниках традиционной китайской живописи гохуа. Участвовавшая в церемонии открытия выставки А.И. Донченко также выступила перед участниками с сообщением на тему «Философия и уникальность традиционной китайской живописи» и провела два мастер-класса по каллиграфии.

Санкт-Петербургское региональное отделение ОРКД, возглавляемое ректором Санкт-Петербургского государственного экономического университета И.А. Максимцевым, выступило организатором большой конференции, посвященной 45-летию политики реформ и открытости. В работе конференции принял участие первый заместитель председателя Комитета по международным делам Совета Федерации Федерального Собрания РФ, бывший посол РФ в КНР А.И. Денисов, а также ученые — специалисты по Китаю из Института Китая и современной Азии РАН и Института востоковедения РАН. Для участия в конференции в Санкт-Петербурге были приглашены также руководители и представители ряда региональных отделений ОРКД.

Мероприятия, посвященные Китаю и различным аспектам российско-китайских отношений, с большим успехом по инициативе регио-

нальных отделений Общества российско-китайской дружбы были организованы также в Ростове-на-Дону, Саратове, Крыму и других региональных отделениях.

В 2023 г. впервые после почти трехлетнего перерыва были восстановлены связи и контакты Общества российско-китайской дружбы с китайскими партнерами.

В период 20—23 апреля Россию посетила делегация Китайского народного общества дружбы с заграницей во главе с председателем Линь Сунтянем — заместителем председателя Комитета по иностранным делам НПКСК. Делегация была принята председателем ОРКД, первым заместителем председателя Государственной Думы РФ И.И. Мельниковым. Во встрече, проходившей в историческом зале Троекуровских палат Государственной Думы, участвовали: первый заместитель председателя ОРКД Г.В. Куликова; координатор депутатской группы Государственной Думы по связям с парламентом КНР С.А. Гаврилов; директор I Департамента Азии МИД РФ Г.В. Зиновьев, директор Института Китая и современной Азии РАН К.В. Бабаев. Участником встречи был также Чрезвычайный и Полномочный Посол КНР в РФ Чжан Ханьхуэй. После встречи с руководителями Общества российско-китайской дружбы председатель КНОДЗ Линь Сунтянь имел встречу и беседу с заместителем министра иностранных дел РФ А.Ю. Руденко.

В Москве члены делегации КНОДЗ во главе с председателем Линь Сунтянем приняли участие в заседании круглого стола на тему «Новая эпоха в российско-китайских отношениях. 2013—2023 гг.», проходившем в зале заседаний ОРКД под председательством директора Института Китая и современной Азии РАН, заместителя председателя ОРКД К.В. Бабаева, и имела встречу с заместителем руководителя Россотрудничества Д.Е. Поликановым.

После Москвы по приглашению Ивановского регионального отделения ОРКД председатель Линь Сунтянь и члены его делегации посетили г. Иваново. По прибытию в Иваново делегацию на вокзале встречала Н.Е. Гордина — председатель Ивановского регионального отделения Общества российско-китайской дружбы, ректор Ивановского государственного химико-технологического университета. В дни пребывания в Иваново делегация приняла участие в проведении заседания, посвященного итогам государственного визита в Россию Председателя КНР Си Цзиньпина. На мероприятии выступили председатель Ивановской Городской Думы А.С. Кузьминов, ректор Ивановского энергетического университета Г.В. Ледуховский, ректоры и представители других вузов города, а также преподаватели и студенты Ивановского государственного химико-технологического университета.

В связи с тем, что 1 мая 2023 г. исполнилось 90 лет Ивановскому интернациональному детскому дому имени Е.Д. Стасовой, в котором в трудные годы борьбы китайского народа против внутренней реакции и японской агрессии воспитывались дети китайских руководителей и известных китайских революционеров, делегация КНОДЗ во главе с председателем Линь Сунтянем посетила Международный центр образования «Интердом», где встретилась с его руководителями и бывшими воспитанниками.

В эти дни по приглашению Общества российско-китайской дружбы в Москву с последующим посещением Иваново прибыла группа бывших воспитанников Интердома с сопровождавшими их родственниками во главе с Ли Доли — руководителем ныне живущих 27 интердомовцев.

Делегация Линь Сунтяня в Интердоме (сейчас Международном центре образования) имела теплую встречу и беседу с губернатором Ивановской области С.С. Воскресенским.

В Москве перед отъездом на Родину состоялась заключительная встреча и беседа делегации Линь Сунтяня с председателем ОРКД, первым заместителем председателя Государственной Думы Федерального Собрания РФ И.И. Мельниковым. Делегации был передан план деятельности Общества российско-китайской дружбы на 2023 г., включающий более 50 мероприятий, проведение которых предполагалось в Москве, и проект Плана сотрудничества Общества российско-китайской дружбы с Обществом китайско-российской дружбы на 2023—2024 гг. Учитывая то, что делегация КНОДЗ во главе с председателем Линь Сунтянем была первой делегацией после длительного перерыва посетившей Россию, в течение ее пребывания в нашей стране ее сопровождала первый заместитель председателя ОРКД Г.В. Куликова.

5 июля 2023 г. путем переписки был согласован План сотрудничества Общества российско-китайской дружбы и Общества китайско-российской дружбы на 2023—2024 гг., предусматривающий проведение мероприятий, посвященных юбилейным датам в жизни КНР и российско-китайских дипломатических отношений.

В Москве с участием делегации бывших китайских воспитанников Ивановского интернационального детского дома во главе с Ли Доли Обществом была проделана большая работа по презентации изданной в Москве при содействии Союза китайских предпринимателей в России книги «Наш родной Интердом». В ней 66 бывших китайских интердомцев, многих из которых сегодня нет с нами, делились своими воспоминаниями о жизни и учебе в Москве, о том, как после возвращения на Родину они участвовали в восстановлении и развитии своей страны. Россию они и сегодня называют своей второй Родиной. В Обществе российско-китайской дружбы была организована торжественная церемония презентации

книги. Презентация успешно прошла также на факультете глобальных процессов МГУ имени М.В. Ломоносова и в Институте стран Азии Африки. Экземпляры книги были переданы в Библиотеку Президента РФ, Российскую государственную библиотеку, Историческую библиотеку, синологическую библиотеку ИКСА РАН, а также направлены в региональные отделения ОРКД.

Восьми китайским ивановцев во главе с Ли Доли, прибывшим в Москву, были вручены медали Общества российско-китайской дружбы «За вклад в развитие российско-китайских отношений».

В августе по приглашению Общества китайско-российской дружбы представители Общества российско-китайской дружбы в составе других 50 российских участников участвовали в третьем турне «Молодежь России и Китая идет дорогой дружбы». Делегация посетила Пекин, Шанхай и Шэньян. Имела встречи в Китайском народном обществе дружбы с заграницей, а также Шанхайским и Ляонинским народных обществах дружбы с заграницей.

В октябре первый заместитель председателя ОРКД Г.В. Куликова, заместители председателя А.В. Горелов и С.В. Уянаев, а также ответственный секретарь ОРКД З.Р. Султанова в составе сборной делегации российской общественности по приглашению Посольства КНР в РФ посетили Шанхай, Ханчжоу и Сучжоу. Поездка была организована в целях ознакомления с успехами КНР за 45 лет политики реформ и открытости. По просьбе китайской стороны сборную делегацию российской общественности возглавила первый заместитель председателя ОРКД Г.В. Куликова, что предоставило хорошую возможность на встречах с представителями посещаемых городов, предприятий и фирм говорить об Обществе российско-китайской дружбы — на протяжении 65 лет со дня создания активно действующей организации, целью которой было и продолжает оставаться участие в расширении и укреплении общественной базы российско-китайских отношений, играющих важную роль в современной международной обстановке.

Итоги активной деятельности Общества российско-китайской дружбы, которое только в Москве провело в 2023 г. более 50 мероприятий, в обстановке восстановления контактов с китайскими партнерами КНОДЗ и ОКРД, дают возможность надеяться на дальнейшее развитие российско-китайских общественных связей с участием Обществ дружбы в интересах наших стран и народов.